
 

Madame la Première Dame, 

Madame le Ministre de la Famille, de la Solidarité Nationale, 

de l'Entreprenariat Féminin et de la Microfinance, 

Monsieur le Président de la Confédération 

 

Monsieur le Président de la Fédération des Caisses du Crédit 

Mutuel du Sénégal, 

 

Mesdames et Messieurs les Elus,  

 

Mesdames Messieurs les Directeurs Centraux et Régionaux, 

 

Mesdames Messieurs les partenaires au développement,  

 

Mesdames les Responsables des groupements de femmes, 

 

 

Mesdames et Messieurs, chers invités. 

 

 

Permettez moi tout d’abord de magnifier la disponibilité 

salutaire et louable de notre Première Dame. Ce n’est que la 

semaine dernière que la sollicitation lui a été faite de 

présider la cérémonie qui nous réunie aujourd’hui. 

 

Elle aurait pu décliner en allégeant le délai trop court sans 

que nul ne lui en tienne rigueur. 

 



Acceptant ainsi avec cette spontanéité saisissante de 

rehausser la solennité de ce moment, vous manifester 

persuasive et attendrissante votre attachement  à la cause 

des femmes.    

 

 Il me revient l’insigne honneur de vous en remercier. Ces 

remerciements s’étendent à son Excellence Maître 

Abdoulaye Wade et à l’ensemble de son gouvernement. 

 

Mesdames et Messieurs, 

La manifestation qui nous réunie ce jour revêt une 

signification toute particulière car la femme occupe une 

place de choix dans la société sénégalaise et dans la 

stratégie du Crédit Mutuel du Sénégal.  

 

Mère nourricière, travailleuse infatigable, pilier des 

ménages et socle de la famille, elle mérite tous les honneurs.  

 

C’est pourquoi, le CMS, en lui dédiant cette journée, illustre 

si encore besoin en était, sa vocation sociale d’amélioration 

du niveau de vie et de promotion du bien être des 

populations, toutes catégories socio professionnelles 

confondues.  

 

Porté sur ses fonds baptismaux en 1988 (dans un contexte 

d’ajustement structurel), le CMS a octroyé 206 milliards de 

francs en crédits. 

 A la date d’aujourd’hui, 35% de nos 350 000 sociétaires est 

composé de femmes sans préjudice des membres qui 

constituent les groupements.  



 Pour le seul semestre écoulé de l’année 2008, plus de 8 

milliards de crédits ont été octroyés aux femmes. 

 

Sans qu’il soit besoin de commenter l’impact sur l’accès aux  

soins médicaux, à l’éducation des enfants et à l’habitat 

social, ne voila t-il pas éloquemment établi le rôle combien 

important  que joue notre institution aussi bien en zone 

rurale qu’en milieu urbaine dans la promotion de la femme.   

 

Aujourd’hui après vingt ans d’expériences jalonnées de 

succès dans le financement du développement local, le CMS 

vient d’être certifié ISO 9001 version 2000 grâce à une 

gamme de produits et services répondant de manière 

satisfaisante aux besoins des populations toutes catégories 

socio professionnelles confondues.   

 

Madame la Première Dame, 

Fêtant ses vingt années d’existence, notre institution n’a 

trouvé meilleur prétexte que de rendre un hommage appuyé 

et bien mérité à celles là qui ont très tôt cru à ses valeurs 

d’entre aide et de solidarité. 

 Aussi, plus de 2000 femmes habillées aux couleurs du CMS 

sont venues de toutes les localités du Sénégal pour, en ce 

jour mémorable, exalter et magnifier l’harmonie entre leur 

outil financier et votre Association Education Santé.  

 

Mais l’harmonie n’est belle que si les dires et les faits vont 

ensembles.  

 

 



En vérité l’acte que nous posons aujourd’hui s’inscrit en 

droite ligne dans une logique implacable avec la mission 

combien magnanime et philanthropique de votre association.  

Ont fini d’en illustrer quelques exemples que vous me 

permettrez de citer au risque de blesser votre humilité. 

- L’édification de l’hôpital de brousse de Ninéfesha dans le 

département de Kédougou, 

 - La maternité de Saraya et  

- L’introduction de la spiruline pour lutter contre la 

mortalité infantile. 

Loin d’être exhaustif, cette liste met en exergue une autre 

similitude avec notre Mouvement, qui, plus qu’une institution 

à proximité des populations implique celles-ci dans sa gestion 

décentralisée. 

 
Permettez moi aussi, Madame la Première Dame de mettre 

un accent sur la lutte contre la drépanocytose. 

 Et sous ce registre, je voudrais souligner à grand trait 

votre plaidoyer auprès des plus hautes autorités pour la 

reconnaissance de cette maladie comme une priorité de 

santé publique par les nations unies. 

 

Entre autres ont été marquants : 

- l’appel international des femmes pour la lutte 

contre la drépanocytose que vous avez prononcé en 

juin 2003 au siége de l’UNESCO à Paris ; 

- la campagne de sensibilisation auprès des autorités 

belges et françaises en novembre 2004. 

- Et votre participation aux premiers états généraux 

de la drépanocytose organisés à Brazzaville en juin 

2005.    



     

 

Madame la Première Dame 

Madame le Ministre, 

Mesdames et Messieurs, 

 

La microfinance sans être une panacée est en train de 

donner une réponse efficace à la problématique du 

développement local qui au-delà des aspects du financement, 

pose les questions de l’accès à la nourriture, à l’éducation, 

aux soins de santé et à l’habitat des populations défavrisées. 

C’est pourquoi, je dois profiter de l’occasion pour saluer les 

initiatives des pouvoirs publics sénégalais notamment le 

Gouvernement qui a su au bon moment élaborer et mettre en 

œuvre une lettre de politique sectorielle en vue d’impulser 

une dynamique plus durable et cohérente par rapport aux 

orientations stratégiques fixées à cet effet. 

Madame le Ministre, le CMS tout en  vous manifestant 

l’intérêt qu’il accorde à l’atteinte des objectifs définis vous 

félicitant des avancées notoires qui ont été constatées 

grâce à votre implication.  

 

Madame la Première Dame, 

Madame le Ministre, 

Mesdames et Messieurs, 

 

Au regard de tout ce qui précède, nous pouvons considérer 

qu’au-delà d’un simple esprit féministe, le vocable FEMME 

recèle des vertus : 

F comme Fidélité 

E comme Engagement 



M comme Maturité 

M comme Mutualité 

E comme Ethique. 

 

Partageant ces vertus, le Crédit Mutuel du Sénégal avec les 

pouvoirs publics et tous les partenaires au développement 

entend encore plus que jamais orienter son action dans le 

renforcement de la dignité de la femme en vue d’un 

développement durable pour que vive le Sénégal. 

 

Madame la Première Dame, 

Madame le Ministre, 

Mesdames et Messieurs, 

 

 

Je vous remercie de votre attention. 

 

Mamadou TOURE 

 


